

阳城古镇党旗红

江学泰 王芬谦

在出入豫的商於古道上,有个古老的驿站叫阳城驿,至今已有1160多年的历史,地址在商南县富水镇。岁月沧桑,世事演变,今天的阳城驿青春焕发,活力涌现。创建于1984年春的富水镇老干部支部,更是用38年的默默奉献谱写了一曲老党员离岗不离党、退休不褪色的壮丽赞歌。



野风 YE FENG

老党员野风讲述初心故事

坚持初心筑堡垒

“我退休离岗后,一时感觉自己好像成了没娘的孩子,心里非常失落。”这是86岁的老党员鲁中山曾经说过的一句话。1984年春天,富水老干部支部成立了,地址就在阳城街的几间土房子里。离岗退休的几名老党员无比兴奋地聚集到简陋的活动室里,站在党旗前,再次庄重地举起拳头向党宣誓……从此,富水老干部支部的党旗在阳城古镇猎猎飘扬,成为一道靓丽的风景线。

从老干部支部创建至今,四任支部书记不慕名利,不忘初心,一任接着一任干,矢志不渝跟党走。他们想尽办法、克服困难,新建了130平方米的党员活动室,购置了电脑、电视和办公桌椅,使支部阵地硬件建设达到了要求。根据组织建设工作要求,支委一班人分工明确,责任到位,始终把强化支部的组织建设和思想建设放在首位。党员年龄大,大多身体不好,工作难开展,老干部支部创新工作方法,坚持以人为本,注重情怀关注,关心他们的日常生活和身体健康,为他们解决实际困难;坚持用上门看望、电话慰问、思想交流、情感沟通等方式与他们保持联系,使支部成为他



集体政治学习



富水老干部支部志愿者走进社区开展志愿服务

们真正的“娘家”和“知音”;坚持每月的9日为党员集体政治学习日,坚持一季度召开一次支委会、两月一次党小组会、一年两次党员主题日和支部书记讲党课活动。80多岁的老党员封年娃激动地说:“支部对我们党员关心周到,如春风冷暖,管理也有章程有制度,为此我感到开心快乐,情愿到老支部去参加活动。我虽然老了,但仍充满生活信心,也愿意站在党旗前,跟着队伍向前走!”

高扬旗帜显特色

“一个支部一杆旗,一名党员一颗星。”这是人们对富水老干部支部的社会评价。为了确保老干部支部形成一座坚强的堡垒,党员队伍强起来,支部标杆立起来,党员之星“亮”起来,富水老干部支部结合工作实际,坚持从政治站位上提高认识,在队伍管理上做文章,创特色。

富水老干部支部要求党员坚持佩戴党徽,以此提醒自己是党员,应有组织归属感,有使命感和责任感;坚持政治学习常态化,党员要写学习笔记、学习心得;召开学习交流、政治形势报告会,使党员了解国家大事,知道党的政策,通晓党的历史,锤炼党性,提高觉悟。老干部支部为老党员订阅了相关学习报刊,还把党的十九大学习资料和市县有关“一都四区”“四大名城”建设资料送上门,和他们进行思想交流,让他们建言献策。近年来,老干部先后开展送教送学上门、入户家访、情暖夕阳活动近百次,特别是2021年7月以来,为宣讲习近平总书记三次来陕考察重要讲话重要指示和习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,支部组织党员宣讲小分队进社区、入农户宣讲30多场次,发放宣传资料600多份。为了强化党员的思想教育和党性锻炼,老干部支部制作了《廉洁反腐在路上》《不忘初心担使命》《今日阳城党旗红》等专题片,组织党员瞻仰前城岭、白鲁础、梁家坟等红色革命旧址,参观县红色展馆和富水茶海,重温革命历史,感受时代变化,接受思想熏陶,赓续红色情怀。

银发生辉献余热

党建融入社会有活力,党员服务社会添光彩。富水老干部支部努力实现“老有所为,银发生辉”工作目标,组建老干部党员志愿服务队,积极开展政治宣传、文艺表演、脱贫攻坚、民事调解、疫情防控等志愿服务。

每年的元宵节、九九重阳节,富水老干部支部志愿服务队都组织文艺节目,到富水街社区进行文艺表演,还经常参加县上组织的文艺表演活动。老支书周孝廉虽然年纪大,但有一副好嗓子,爱唱歌,现任支部书记董海欧是中学退休教师,能歌善舞,两人都是志愿文艺团队的领导和骨干,参与表演的文艺节目多次获得大奖。在法院工作的韩复退体后,坚持到社区做纠纷调解和法律宣传工作,经常进村入户宣传有关法律法规,先后16次为村民调解有关财产继承、夫妻离婚、医疗保险等民事纠纷案件。乡邻们称赞说:“韩老不愧是老司法干部,懂得多,人实在,不图名利,不计报酬为我们调解矛盾,化干戈为玉帛,发挥余热奉献社会,精神可贵。”老党员朱书海是省作协会员、退休教师,任支部宣传委员,因脑梗而身体致残,走路不方便,多年来都是让妻子王自瑞作为他的“拐杖”,送他到支部参加学习活动,风雨无阻,从不缺席,并坚持为支部做会议记录、撰写宣传报道。退休教师何彩凤、阮金花经常参加关心下一代志愿服务活动,为社区孩子辅导功课,开展“大手牵小手”德育活动。离休干部野风在“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育中,先后到县委、县政府各个机关单位以及镇、社区、学校讲述初心故事和革命传统故事50多场次,听众达数万人。老干部支部党员志愿服务队还用快板、演唱、秧歌、舞蹈等形式走上街道、进入社区,宣传党政国策,助力疫情防控工作。

几十年来,富水老干部支部的先进事迹多次被中央和省、市媒体报道,先后获得“商洛市五好老干部”“商南县五好老干部”等荣誉20多项。

良好家风永传承 孝老爱亲喜盈门

——记第三届商洛市“文明家庭”李学成家庭

杨军



镇安县永乐街办北城社区区已花甲的李学成、李相梅夫妇,是社区公共卫生服务站的村医。夫妇二人养育了4个儿子(其中二儿子有语言障碍),全家14口人至今没有分家,共同生活在一起。一家人和谐相处,互相体谅,其情融融,其意浓浓,是一个名副其实的幸福和睦的大家庭。

良好家风 代代传承

北城社区的李姓,是一个大家族。为了使家族内部形成良好的风气,李氏家族制定了家规家训条文,其具体内容:“提倡和睦宗族,孝敬老人,友爱兄弟,尊敬师长,重视学识,勤劳务业。”与此同时,还采用“训”和

“诫”的形式,教诲、劝告族人遵纪守法,积极进取,凡李氏族人都要严格遵守《李氏族谱·家训十一则》,即“孝父母、和兄弟、睦宗族、重祭祀、修坟墓、多农桑、重敬贤、慎婚配、禁吸毒、禁非为、正人伦。”

尤为可贵的是,李氏宗族的家风、家训能够与时俱进,顺应时代潮流,引导李氏后人将“八荣八耻”作为做人做事的道德规范。李学成夫妇将“八荣八耻”打印出来,贴在西沟老屋香火台的醒目位置,要求每一个家庭成员牢记心中,落在行动上。

由于父亲的言传身教,儿子有了自己的孩子后,也要求他们一条一条背熟“八荣八耻”,然后再一条一条向孩子解释其中的含义,让他们学到做到。

由于李学成、李相梅夫妇重视家风教育,对子孙后代从小抓起,所以他们的5个孙子孙女从小便知书达理,孝老爱亲,传承了良好的家风。

父辈贤良 扶弱济困

李学成的父亲李道祺,生前是一位大仁大义、忠厚善良、扶弱济困、乐于助人的好长辈。侄儿、侄女李学升、李学凤父母早逝,他不顾自家困难,将他们拉扯长大,帮助他们成家立业,对李学成影响很大。北城社区三组的朱自云身患脑梗、高血压、糖尿病等多种疾病,导致半身不遂,长年累月卧床不起,家里还有两个四五十岁的残疾儿子,生活十分困难,李学成夫妇经常上门做

医疗服务,测血压、查血糖、指导服药,叮嘱注意事项,使全家人深受感动。

2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,李相梅舍小家为大家,主动请缨参与到北城社区大西沟疫情防控排查点,每天从清晨坚守到深夜,对外出归来的人员进行测温、隔离,对村内进行消毒,还利用微信、抖音等开展宣传,提高群众的防控意识。她在防控工作最前沿一待就是3个月,饿了吃方便面,渴了喝矿泉水,始终把群众的健康放在首位,用实际行动践行了一名共产党员的初心和使命。她的努力,赢得社区居民的高度赞扬,获得了“最美医务工作者”的荣誉称号。

儿子尽孝 孝行永传

李学成兄弟姐妹共7人,他是家中的长兄,也担当了长兄的责任。在孝敬父母中,他倾己之力,尽己之为,从不和弟妹们攀比。父亲、母亲有病时,夫妇二人就把他们接到自己的家里看病,伺候吃、喝、拉、撒,极尽孝心。在婆婆卧床不起的一年多时间里,李相梅无微不至地照顾着,端屎端尿,换洗被子、床单,从不嫌脏、不嫌烦,大家看在眼里,感念在心。后来李相梅骨折卧床,生活难以自理,儿子、儿媳都争先恐后地伺候。身体痊愈后,李相梅对儿子儿媳加倍疼爱,宁可自己多受累,也要为儿子儿媳减轻负担,每天都承担着全家十几口人的做饭重任,让儿子儿媳一回家就能吃到可口的饭菜。开饭时,全家大小14口人欢聚一堂,其乐融融,老两口尽情地享受着天伦之乐,深切地感受到了家庭的和谐、生活的美满、日子的甜蜜。

李学成夫妇用自己的言传身教,在孩子们的心中播下了善良的种子,不仅使儿子、儿媳个个有孝心,妯娌亲爱,而且几个儿子都事业有成。大儿子李长江大学毕业后分配到县医院普外科,思想上积极向上,业务上刻苦钻研,先后被县医院评为“首届好医生”

“优秀共产党员”,被提拔到月河卫生院担任院长。二儿子李昌坤虽然不会说话,却是他家附近人人皆知、有口皆碑的好心人,每天都帮助清洁工推垃圾箱、装垃圾、帮助卖菜的老人推车子、提菜,帮助邻居劈木柴、打扫卫生,被群众称为“身边的活雷锋”。三儿子李昌水大学毕业后参军入伍,驻守祖国的西北大门,退伍后到县总工会从事职工互助保障工作,一心一意服务于广大职工群众,帮助患病职工解决实际困难,得到了群众的高度称赞;工作上兢兢业业,敢于担当、创新,迅速成为行业里的标兵,多次荣获省、市表彰奖励。四儿子李昌鑫在父亲影响下,大学毕业后扎根农村基层卫生服务事业,胸怀医者仁心的思想观念,对群众热情关心,耐心听取病人病情,分析他们的需求,时刻急病人之所急、想病人之所想、待病人如亲人,工作中无微不至地照顾、观察每一位病人,得到了群众的普遍认可,成了当地群众信得过的好医生。

李学成一家人用良好的家风、高尚的品德、爱岗敬业的责任感、乐于助人的善行义举谱写了一曲文明家庭之歌,用大仁大爱的实际行动诠释了“最美家庭”及“道德模范”家庭的真谛,2022年1月被中共商洛市委精神文明建设指导委员会授予“第三届商洛市文明家庭”荣誉称号。这正是:良好家风代代传,孝老爱亲喜开颜,家训时刻记心间,美好日子似蜜甜。

